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Η έβδομη συνεχόμενη έκδοση του Φόρουμ για το Μέλλον της Γεωργίας πραγματοποιήθηκε στις
Βρυξέλλες. Οι διοργανωτές αυτής της μεγάλης εκδήλωσης – η ελβετική πολυεθνική εταιρεία
αγροχημικών και σπόρων Syngenta και η ELO – ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Γαιοκτημόνων,
ξεκίνησαν μια πλατφόρμα συζήτησης για τους συμμετέχοντες με θέμα: "ΠΩΣ ΝΑ ΠΑΡΑΓΟΥΜΕ
ΒΙΩΣΙΜΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΜΕ ΛΙΓΟΤΕΡΑ ΚΑΙ ΝΑ ΤΟ ΠΩΛΟΥΜΕ ΚΑΛΥΤΕΡΑ".



електронно списание за растителна защита
семена, торове и земеделие

ISSN 2815-522X

2 / 4

Η σημαντική είδηση, που παρήγαγε η Syngenta για την πολύ αυθεντική αντιπροσώπευση που
τίμησε τη μεγάλης κλίμακας εκδήλωση, ήταν η τοποθέτηση του εύλογου εταιρικού της στρατηγικού
concept για βιώσιμη και υπεύθυνη ανάπτυξη της παγκόσμιας γεωργίας σε ένα αβέβαιο κλιματικό
περιβάλλον, του οποίου οι βασικοί στόχοι είναι η ένταση και η υψηλή απόδοση. Η Syngenta
τυποποίησε τη συμμετοχή και τις ευθύνες της στη μεγαλύτερη μεταμόρφωση στην ιστορία της
σύγχρονης παγκόσμιας γεωργίας.

Η έβδομη συνεχόμενη έκδοση του Φόρουμ για το Μέλλον της Γεωργίας πραγματοποιήθηκε στις
Βρυξέλλες στις αρχές Απριλίου. Φέτος το κύριο θέμα ήταν "Πώς να παράγουμε βιώσιμα
περισσότερα με λιγότερα και να το πουλάμε καλύτερα". Διοργανωτές αυτής της μεγάλης κλίμακας
panel είναι η Syngenta και η ELO (ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Γαιοκτημόνων), οι οποίοι
στοχεύουν να κατευθύνουν την εκδήλωση προς ανοιχτές διαβουλεύσεις, όπου συζητούνται
αμφιλεγόμενα θέματα από τους τομείς της τροφής, της ασφάλειας τροφίμων και του
περιβάλλοντος ως μέρος της βιώσιμης γεωργίας. Το Φόρουμ προσέλκυσε ένα διαφοροποιημένο
κοινό - Ευρωπαίους Επιτρόπους, παραγωγούς, επιστήμονες και εκπροσώπους μη κυβερνητικών
οργανώσεων στον τομέα της γεωργίας και του περιβάλλοντος. Φέτος το πρόγραμμα χωρίστηκε σε
τρεις ενότητες, με την πρώτη να εστιάζει στη βιώσιμη εντατικοποίηση, ως απάντηση στην
αυξανόμενη ανάγκη για τροφή με μειωμένους φυσικούς πόρους και αυξανόμενο πληθυσμό, η
δεύτερη ασχολήθηκε με θέματα όπως η αύξηση της ανταγωνιστικότητας και οι επενδύσεις στις
γεωργικές επιχειρήσεις. Η τρίτη ενότητα κατεύθυνε την προσοχή στη διατλαντιστική αγορά και τη
συνεργασία επενδύσεων μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των ΗΠΑ.

Στην τελευταία συνεδρίαση, η έμφαση δόθηκε κυρίως στην εναρμόνιση των προτύπων στην
ευρωπαϊκή και αμερικανική γεωργία. Ο John Atkin, Διευθύνων Σύμβουλος της Syngenta,
επεσήμανε τις μεγάλες διαφορές στα πρότυπα τροφίμων και υγείας ως το κύριο εμπόδιο για τον
παγκόσμιο εμπόριο. «Η μείωση της πολυπλοκότητας της διαδικασίας εναρμόνισης θα ωφελήσει
όχι μόνο το εμπόριο αλλά και τους καταναλωτές», δήλωσε.
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Αυτή ακριβώς είναι η πρόκληση της συζητηθείσας συμφωνίας, που αναμένεται να ολοκληρωθεί
μέχρι το τέλος του 2014 - να εναρμονιστούν τα πρότυπα σε αμφιλεγόμενους τομείς όπως η
γεωργία, τα φαρμακευτικά προϊόντα και οι χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες. Ο ευρωπαϊκός νόμος
εγγυάται συγκριτικά πιο ελεύθερη ρύθμιση του χρηματοπιστωτικού τομέα, σε αντίθεση με τους
αυστηρούς νόμους που διέπουν τις αμερικανικές τράπεζες. Ταυτόχρονα, η Ευρώπη ακολουθεί μια
πολιτική περιορισμού των ΓΤΟ και της εισαγωγής κρέατος από ζώα τα οποία έχουν τραφεί με
ορμόνες ανάπτυξης. Αυτά είναι τα βασικά σημεία που τόνισε στη συζήτηση η Paola Goggio, Γενική
Διευθύντρια για την Υγεία και την Προστασία των Καταναλωτών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Η συμφωνία, που δεν έχει ακόμη τεθεί σε ισχύ, είναι ήδη αντικείμενο σοβαρής κριτικής,
αυξανόμενης έντασης και εικασιών. Στην πράξη, οι περισσότεροι δασμοί εμπορίου έχουν ήδη
καταργηθεί, και αυτό είναι συνέπεια διαφόρων προηγούμενων εμπορικών συμφωνιών. Οι πόρτες
ανοίγουν ευρέως για εστίαση σε μη συμβατικά εμπόδια, όπως η απελευθέρωση των διατάξεων
σχετικά με το fracking, τα ΓΤΟ και τους χρηματοπιστωτικούς πόρους, και ο εκσυγχρονισμός των
νόμων περί πνευματικών δικαιωμάτων. Για παράδειγμα, οι ευρωπαϊκές χημικές και φαρμακευτικές
εταιρείες αναμένουν ότι η συμφωνία θα απλοποιήσει τις διαδικασίες για την τοποθέτηση των
προϊόντων τους στην αμερικανική αγορά με τους αυστηρούς κανόνες της. Η γεωργία της ΕΕ, που
επιδοτείται από την Κοινότητα και τα κράτη μέλη, θα μπορεί να εμπορεύεται πλεονάσματα
γαλακτοκομικών προϊόντων και χοιρινού πέρα από τον ωκεανό.

Μία από τις πιο σημαντικές πτυχές για τον έλεγχο των προκλήσεων που διαμορφώνουν τη
σύγχρονη γεωργία είναι η συνέχιση στο δρόμο προς την επίτευξη μιας πολυμερής εμπορικής
συμφωνίας, η οποία είναι «η πιο αποτελεσματική και δίκαιη» και θα βοηθήσει στην αντιμετώπιση
της ασφάλειας τροφίμων, σύμφωνα με τον Pascal Lamy, πρώην Γενικό Διευθυντή του Παγκόσμιου
Οργανισμού Εμπορίου και επίτιμο πρόεδρο του βορειοευρωπαϊκού Ινστιτούτου Jacques Delors.
Στην Ευρώπη, αξιολογούνται τα προβλήματα που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή, καθώς και
η εισαγωγή και η τήρηση αυστηρά ρυθμιζόμενων περιβαλλοντικών μέτρων που εγγυώνται τη
βιωσιμότητα της γεωργίας και του περιβάλλοντος. Υπό αυτή την έννοια, οι Ευρωπαίοι βρίσκονται
αντιμέτωποι με το δίλημμα αν η νέα συμφωνία θα καταφέρει να ανταποκριθεί στις υψηλές
προσδοκίες και αν θα διατηρήσει τη νομοθεσία που έχει ήδη δημιουργηθεί στην παρούσα μορφή
της;

Οι Προκλήσεις

Τις τελευταίες δεκαετίες, η γεωργία παγκοσμίως αντιμετωπίζει την ανάγκη να παράγει
περισσότερο για να καλύψει την αυξανόμενη κατανάλωση. Με άλλα λόγια, η παραγωγή τροφίμων
πρέπει να διπλασιαστεί για να τραφεί ένας πληθυσμός 9 δισεκατομμυρίων μέχρι το 2050.
Ταυτόχρονα, οι διαθέσιμοι πόροι συνεχίζουν να χρησιμοποιούνται, γίνοντας πιο περιορισμένοι με
κάθε μέρα που περνά. Το έδαφος υποβαθμίζεται από ακατάλληλη χρήση, το νερό γίνεται
πολυτέλεια, η κλιματική αλλαγή είναι ήδη περιοριστικός παράγοντας, η μετανάστευση από
αγροτικές περιοχές δημιουργεί προϋποθέσεις για οικονομική ανάπτυξη σε συγκεκριμένους τομείς,
αλλά από την άλλη καταστρέφει τη γεωργία και αποπληθύνει περιοχές που έχουν παραδοσιακά
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ισορροπήσει την παγκόσμια οικονομία μέσω του αγροτικού τους χαρακτήρα. Παραδοξότητες
υπάρχουν: οικολογικές καταστροφές, κλιματικές ανισορροπίες, απώλεια γονιμής γης, ενώ
ταυτόχρονα η κατανάλωση αυξάνεται γεωμετρικά. Αυτός είναι ένας κόσμος όπου σχεδόν ένα
δισεκατομμύριο άνθρωποι πηγαίνουν για ύπνο πεινασμένοι, και ένας στους τρεις επηρεάζεται από
έλλειψη νερού. Το ένα τρίτο της παγκόσμιας παραγωγής τροφίμων χάνεται ή σπαταλάται κατά
μήκος της αλυσίδας εφοδιασμού. Στην ΕΕ, περίπου το 30% των φυτικών καλλιεργειών δεν
συγκομίζεται επειδή δεν πληρούν τα αναμενόμενα πρότυπα εμφάνισης. Στην Ινδία, περίπου το
40% όλων των φρούτων και λαχανικών απορρίπτεται λόγω κακής αποθήκευσης και συστημάτων
μεταφοράς. Τόσο στην Ευρώπη όσο και στις ΗΠΑ, περισσότερο από το μισό των αγορασμένων
τροφίμων πετιέται. Αυτό δεν είναι μόνο απώλεια τροφίμων, αλλά και γης, νερού, πρώτων υλών και
εργασίας που εμπλέκεται στην καλλιέργειά του.

Σταδιακά, η γεωργία μεταμορφώνεται από έναν οικονομικό τομέα που θεωρείται πρωτίστως υπό
το πρίσμα της κατανάλωσης σε ένα πολιτικό εργαλείο που οδηγεί στην κατασκευή ενός κοινό
παγκόσμιου μέλλοντος. Η εντατικοποίηση της γεωργίας τα τελευταία χρόνια έχει συναντήσει
προβλήματα όπως η προστασία του περιβάλλοντος, η βιοποικιλότητα και η διαχείριση των
υδάτινων πόρων, τα οποία μέσω νομικών μέτρων και καλών γεωργικών πρακτικών
ενσωματώνονται και αναπτύσσονται αργά αλλά σταθερά προς την κατεύθυνση μιας βιώσιμης και
προβλέψιμης αγροτικής πολιτικής.

Τι είναι η βιώσιμη εντατικοποίηση;

Η έννοια της βιώσιμης γεωργίας βασίζεται στην αρχή της αύξησης της παραγωγής από διαθέσιμη
γη χωρίς να βλάπτεται το περιβάλλον. Συνδέεται με προσεκτική και σωστή χρήση των εδαφικών
πόρων έτσι ώστε η γη να έχει τη δυνατότητα να διατηρεί τη γονιμότητά της. Η επιτυχία της
γεωργικής παραγωγής εξαρτάται πρώτα απ' όλα από την περιβαλλοντική πολιτική! Η αλήθεια
είναι, δεν υπάρχει συγκεκριμένο μοντέλο προς μίμηση και αναμονή συγκεκριμένων
αποτελεσμάτων. Δουλεύουμε προς μια συγκεκριμένη κατεύθυνση, αναγνωρίζονται τα προβλήματα
που αντιμετωπίζει το μέλλον των ανθρώπων ως μέρος της γεωργικής κοινότητας, και
διαμορφώνονται νέες γεωργικές πρακτικές.

Διατήρηση του Εδάφους

«Δεν μπορούμε να έχουμε βιώσιμη γεωργία αν δεν σκεφτόμαστε τη διατήρηση του εδάφους ως
έναν εξαντλήσιμο πόρο», τόνισε ο Janez Potočnik, Ευρωπαίος Επίτροπος Περιβάλλοντος. Γιατί
μόνο η διακοπή της υποβάθμισής του θα μπορούσε να αποτρέψει οικολογικές καταστροφές και να
εγγυηθεί την απαραίτητη τροφή για την κάλυψη των αναγκών ενός αυξανόμενου πληθυσμού. Η
βιώσιμη διαχείριση του εδάφους περιλαμβάνει τη διατήρηση και τη μείωση των σπατάλων
τροφίμων! Το 2006


